

ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Την αντίθεσή του προς το προωθούμενο νομοσχέδιο για την Παιδεία εκφράζει ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΔΜ **Ι. Βάρκας**, με επιστολή του προς τους υπουργούς Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, **Άρη Σπηλιωτόπουλο**, και ΠΕΧΩΔΕ, Γιώργο Σουφλιά, καθώς και προς την πρόεδρο της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής **Μαρία Κόλλια - Τσαρούχα**, τονίζοντας τα εξής:

Η Διοικούσα Επιτροπή του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας /Τμήματος Δυτικής Μακεδονίας (ΤΕΕ/ΤΔΜ), μετά την αιφνιδιαστική ανακοίνωση του Σ/Ν με τίτλο:

«Ρύθμιση θεμάτων του πανεπιστημιακού και τεχνολογικού τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις», συνήλθε σε έκτακτη

καθορίζει τα επαγγελματικά δικαιώματα των πτυχιούχων, με μονομερή εισήγηση από το ΣΑΤΕ.

3. Με το άρθρο 19, θεσμοθετείται η δυνατότητα συνεργασίας μεταξύ Πανεπιστημίων και ΤΕΙ, σε επίπεδο ακόμη και κοινών μαθημάτων, σεμιναρίων, εργαστηρίων, εκπόνησης διπλωματικών εργασιών και με κοινή διεξαγωγή εξετάσεων, δημιουργώντας «αντίστοιχα» και «ομοειδή» τμήματα, με εντελώς διαφορετικούς ρόλους και εντελώς διαφορετικό πρόγραμμα και διάρκεια σπουδών. Έτσι, καθίστανται διάτρητα τα διπλώματα των Πολυτεχνείων πανταετών σπουδών, που δεν μπορούν να ισοτιμηθούν με τα πτυχία ΤΕΙ διάρκειας τριάντι ετών και προκαλείται άνευ προηγουμένου σύγχυση, καθώς οι πτυχιούχοι των ΤΕΙ θα μπορούν να ισχυριστούν ότι έχουν κάνει μαθήματα Πολυτεχνείου.

γό πληθυσμό είναι 1 διπλωματούχος μηχανικός προς 47 εργαζόμενους, όταν στην ΕΕ η αναλογία αυτή είναι κατά πολύ μικρότερη - π.χ. στην Πορτογαλία ανέρχεται στο 0,29%.

Επίσης, το υπουργείο Παιδείας με όλες τις αποφάσεις του δημιουργεί ένα τεράστιο κενό στις διάφορες βαθμίδες των τεχνικών, το οποίο θα έχει σημαντικές επιπτώσεις στην παραγωγή.

Ουσιαστικά, καταργεί την Ανώτερη Εκπαίδευση και άρα τις ειδικότητες εκείνες που είναι ανάγκη να στελεχώσουν την ομάδα για κάθε τεχνικό έργο.

Ένα κενό, που είναι πιθανόν να καλυφθεί από την ιδιωτική εκπαίδευση με όποιον τρόπο κρίνει εκείνη πρόσφορο και συμφέροντα.

Κατόπιν τούτων, το ΤΕΕ/ΤΔΜ, συντασσόμενο με τις γενικές θέσεις της Κεντρικής Διοίκησης του

Όχι στις επιχειρούμενες νέες ρυθμίσεις για την Παιδεία, λένε τα Περιφερειακά Τμήματα του ΤΕΕ και ζητούν την απόσυρση του προωθούμενου σχετικού νομοσχεδίου

Όχι στις νέες ρυθμίσεις για την Παιδεία

συνεδρίαση στις 22 Ιουλίου, για να συζητήσει το θέμα.

Το ΤΕΕ/ΤΔΜ εκφράζει την έντονη αντίθεσή του στο Σχέδιο Νόμου, θεωρώντας ότι:

1. Το Σ/Ν εισάγεται στο Θερινό Τμήμα Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής, χωρίς να έχει προηγηθεί οποιαδήποτε διαβούλευση με τους φορείς και το Πανεπιστήμιο, παρά τις δεσμευτικές δηλώσεις για διάλογο από μηδενική βάση του υπουργού Παιδείας, Άρη Σπηλιωτόπουλου, κατά την ανάληψη των καθηκόντων του.

2. Το Σ/Ν αποτελεί κατάφωρη παραβίαση του Συντάγματος, αφού περιέχει αντισυνταγματικές ρυθμίσεις.

Με το άρθρο 18 παρακάμπνεται τα παραγωγικά υπουργεία (ΥΠΕΧΩΔΕ, ΥΠΙΑΝ, Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης) από το ρόλο τους στη θεσμοθέτηση των επαγγελματικών δικαιωμάτων, αφήνοντας στο υπουργείο Παιδείας την αποκλειστική δυνατότητα να αποφασίζει και να

Το ΤΕΕ/ΤΔΜ εκτιμά ότι το παρόν Σ/Ν εντείνει τα αρνητικά ζητήματα, οξύνει τα προβλήματα και δεν επιλύει κανένα κρίσιμο θέμα της ανώτατης εκπαίδευσης. Η «πανεπιστημιοποίηση» των ΤΕΙ, που προτείνει το Σ/Ν, είναι εικονική. Παρέχει τα «πάντα», πλην της χρηματοδότησης. Αυτή υποτίθεται ότι θα καλυφθεί από τη συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα.

Στην πραγματικότητα, το μόνο που θα γίνει είναι να συντάσσουν και τα ΤΕΙ μελέτες, εκποίζοντας - χωρίς προϋποθέσεις - το ισχυρό ελληνικό μελετητικό δυναμικό που δίνει σήμερα μια κρίσιμη μάχη επιβίωσης.

Το νομοσχέδιο, παράλληλα, ανοίγει νέα μέτωπα αντιπαράθεσης Πανεπιστημίων - ΤΕΙ και των αποφοίτων τους. Δημιουργεί ψεύτικες ελπίδες και προσδοκίες σε ένα χώρο ήδη υπερκορεσμένο.

Όπως είναι γνωστό, η αναλογία διπλωματούχων μηχανικών στη χώρα μας ως προς το συνολικό ενεργό

Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, ζητά την απόσυρση του Σχεδίου Νόμου και την έναρξη, επιτέλους, ουσιαστικής διαβούλευσης με όλους τους φορείς (σχετικές προτάσεις έχουν ήδη κατατεθεί από το ΤΕΕ στο παρελθόν) για την αντιμετώπιση του κεφαλαίου σημασίας θέματος της Ανώτατης Εκπαίδευσης, με διασφάλιση διακριτών ρόλων Πανεπιστημίων και ΤΕΙ και την από κοινού αναβάθμισή τους.

Στόχος πρέπει να είναι η διαμόρφωση ενός πλαισίου πρόσβασης σε επαγγελματικές δραστηριότητες όλων των διπλωματούχων μηχανικών, πτυχιούχων ΤΕΙ και άλλων βαθμίδων της Τεχνικής Εκπαίδευσης, βάσει προσόντων και κυρίως με διαβάθμιση τεχνικής ευθύνης, για την εξασφάλιση ενός ανώτατου επιπέδου τεχνικής ευθύνης με ποιότητα, ασφάλεια, ακεραιότητα, αξιοπιστία, περιβαλλοντική και ενεργειακή διάσταση έργων, προϊόντων, διεργασιών κ.ά.

ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΚΡΗΤΗ

Την αντίθεση του Τμήματος προς το προωθούμενο νομοσχέδιο για θέματα Παιδείας εκφράζει ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΑΚ **Πέτρος Ινιωτάκης** με επιστολή του προς τον υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων **Άρη Σπηλιωτόπουλο**, στην οποία τονίζει τα εξής:

Το ΥΠΕΠΘ, με το σχέδιο Νόμου: «Ρύθμιση θεμάτων του Πανεπιστημιακού και Τεχνολογικού Τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις» που φέρνει προς ψήφιση στο Θερινό Τμήμα της Βουλής, επιχειρεί να παρέμβει με αντισημερινό τρόπο στη δομή της Ανώτατης Εκπαίδευσης. Παρ' όλο που δεν είναι η πρώτη φορά που επιχειρείται κάτι τέτοιο, με αποκορύφωμα την κατ' όνομα ανωτατοποίηση των ΤΕΙ το 1999-2000 και το Ν. 2916/01, είναι η πρώτη φορά που το ΥΠΕΠΘ επιχειρεί να αποδυναμώσει τα συναρμόδια υπουργεία και τους επιστημονικούς φορείς της χώρας, σε μια

προσπάθεια να συγκεντρώσει αρμοδιότητες και να ενισχύσει το δικό του ρόλο.

Οι μεγάλες προσδοκίες, που είχαν δημιουργηθεί μετά τις δηλώσεις για διάλογο για τα θέματα Παιδείας, διαψεύδονται από το ίδιο το ΥΠΕΠΘ. Το εν λόγω σχέδιο Νόμου επιβραβεύει την ελάχιστη προσπάθεια και δε διασφαλίζει την ουσιαστική αναβάθμιση των ΤΕΙ, ενώ, παράλληλα, δημιουργεί ένα αίσθημα κατάφωρης αδικίας, σε υποψήφιους, ενεργούς φοιτητές και επαγγελματίες αποφοίτους ΑΕΙ που επένδυσαν και συνεχίζουν να επενδύουν χρόνο, χρήμα καθώς και συνεχή προσπάθεια για επιστημονική γνώση και επαγγελματική κατάρτιση.

Είναι κατανοητό ότι απαιτείται προσαρμογή στα ευρωπαϊκά δεδομένα, λαμβάνοντας υπόψη πάντα τις εθνικές ιδιαιτερότητες, τις ανάγκες και τις δυνατότητες της ελληνικής οικονομίας και κοι-

ωνίας. Άλλωστε, αυτό είναι δυνατό, δικαιωματικά εκ της οδηγίας, να γίνει στην εθνική θεσμική προσαρμογή. Είναι, επίσης, σαφές ότι η προσπάθεια επέκτασης των επαγγελματικών δυνατοτήτων των ΤΕΙ δεν είναι δυνατό να γίνει με έναν απλό νόμο, που δε λαμβάνει υπόψη το απαιτούμενο επίπεδο επιστημονικής εκπαίδευσης και τις τελευταίες εξελίξεις στον ευρωπαϊκό χώρο, όπου παρατηρείται σταδιακή εγκατάλειψη του αγγλοσαξονικού συστήματος 3+1 και υιοθετείται το σύστημα αδιάπτωτης σπουδής 4+ ετών (ιδιαίτερα από τα υψηλότερης στάθμης βρετανικά πανεπιστήμια - rating 5-3 του συστήματος αξιολόγησης RAE).

Με το άρθρο 18 του σχεδίου Νόμου «Ρύθμιση θεμάτων του Πανεπιστημιακού και Τεχνολογικού Τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις», το ΥΠΕΠΘ αποσκοπεί στο να συγκεντρώσει αρμοδιότητες απο-

νομής επαγγελματικών δικαιωμάτων, μετά από γνώμη του ΣΑΤΕ και του ΣΑΠΕ, αποδυναμώνοντας το ρόλο των αρμόδιων υπουργείων, που νομοθετούν και καθορίζουν το επαγγελματικό περιβάλλον των διπλωματούχων μηχανικών. Είναι βέβαιο ότι το ΥΠΕΠΘ έχει αρμοδιότητες που αφορούν την ακαδημαϊκή αντιστοίχιση και αναγνώριση τίτλων σπουδών, καθώς και την κατάταξή τους στην Εθνική Εκπαιδευτική Βαθμίδα. Ωστόσο, αυτό θα πρέπει να γίνεται σε συνεργασία με άλλα συναρμόδια υπουργεία και τους θεσμοθετημένους επιστημονικούς φορείς της χώρας, όπως είναι το ΤΕΕ.

Οι ρόλοι των ΑΕΙ και των ΤΕΙ, με βάση το σχεδιασμό τους, την υποδομή τους, την ποιότητα των παρεχόμενων γνώσεων και τις ανάγκες της αγοράς είναι διακριτοί και συμπληρωματικοί. Το άρθρο 19 του σχεδίου Νόμου, που προβλέπει συνεργασία ΤΕΙ και

Με πρωτοβουλία του ΤΕΕ/ΤΑΚ πραγματοποιήθηκε στα γραφεία του Τμήματος συνάντηση με τους βουλευτές Ανατολικής Κρήτης, προκειμένου να ενημερωθούν για τις θέσεις του ΤΕΕ επί του σχεδίου νόμου που αφορά στη «Ρύθμιση θεμάτων του Πανεπιστημιακού και Τεχνολογικού Τομέα της Ανώτατης Εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις», ζητώντας τη στήριξή τους από τους εκπροσώπους μας στη Βουλή. Στην προγραμματισμένη συνάντηση παρευρέθηκαν οι βουλευτές: **Ε. Αυγενάκης, Β. Κεγκέρογλου, Μ. Στρατάκης** και **Α. Φιλίππης** ως εκπρόσωπος του **Α. Αλαβάνου**.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο της Δ.Ε. ΤΕΕ/ΤΑΚ **Πέτρο Ινιωτάκη**,



«με το συγκεκριμένο νομοσχέδιο όχι μόνο δεν επιτυγχάνεται η αναβάθμιση των ΤΕΙ, αλλά οδηγείται σε ισοπέδωση ο εκπαιδευτικός ιστός της χώρας στο σύνολό του. Ο υπουργός Παιδείας, Άρης Σπηλιωτόπουλος, όχι μόνο δεν άνοιξε το διάλογο από μηδενική βάση, όπως δήλωνε, αλλά αντίθετα και εντελώς ξαφνικά, εν μέσω του καλοκαιριού, φέρνει στο δεύτερο Θερινό Τμήμα της Βουλής ένα τόσο σημαντικό σχέδιο νόμου με ρυθμίσεις για την ανώτατη

εκπαίδευση που θίγουν τα ελληνικά πανεπιστήμια, τους αποφοίτους, τους ίδιους τους μηχανικούς μέσα από την επιχειρούμενη εξομοίωση των ΑΕΙ με τα ΤΕΙ».

Πρόκειται για μια άνευ προηγουμένου παράβαση και παραβίαση. Το ΤΕΕ/ΤΑΚ τονίζει ότι αν δεν ανοίξει ο διάλογος με τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων

πλευρών και δε γίνουν οι απαραίτητες τροποποιήσεις θα ξεκινήσει μια σφοδρή αντιπαράθεση μεταξύ των «θιγομένων» και του υπουργείου.

«Δεν μπορούν να βαπτιστούν τα ΤΕΙ πανεπιστήμια εν μια νυκτί, χωρίς να δούμε και τα προβλήματα σε υλικοτεχνική υποδομή, αλλά και σε έλλειψη εκπαιδευτικού

Συνάντηση με βουλευτές

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ

Στις 27/7/2009 έγινε συνεδρίαση της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΔΕ και ενημερωτική συζήτηση γύρω από τα κρίσιμα θέματα της Παιδείας (Κολέγια, Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών, ΤΕΙ, Επαγγελματικά Δικαιώματα, κλπ.).

Σ' αυτήν είχαν προσκληθεί να παρευρεθούν οι βουλευτές της Δυτικής Ελλάδας και η ηγεσία του Πανεπιστημίου Πατρών (πρύτανης, κοσμήτορας Πολυτεχνικής Σχολής, πρόεδροι τμημάτων, καθώς επίσης και οι πρόεδροι Συλλόγων Μηχανικών και το προεδρείο της Αντιπροσωπείας, κλπ.), και είχε πολύ ικανοποιητική συμμετοχή από όλες τις πλευρές.

Λόγω της σοβαρότητας και της κρίσιμότητας των θεμάτων έγινε μια πολύ ουσιαστική συζήτηση, με μοναδικό γνώμονα το συμφέρον της κοινωνίας.

Από τις τοποθετήσεις και τη συζήτηση επαναβεβαιώθηκαν οι υπεύθυνες θέσεις μας της ανακοίνωσης της 20/7/2009, που είχαν προκύψει μετά από τη συνεδρίαση της Διοικούσας Επιτροπής με την ηγεσία του Πανεπιστημίου Πατρών στις 17/7/2009.

Οι ρυθμίσεις που προωθεί αυτήν την εποχή η κυβέρνηση, υποβαθμίζουν τη γνώση και τις σπουδές, δεν αναβαθμίζουν, δυστυχώς, κανέναν αλλά ισοπεδώνουν προς τα κάτω τους πάντες και στοχεύουν στη δημιουργία φτηνού εργατικού - τεχνικού - επιστημονικού προσωπικού, υποχείριου σε όλες τις καταστάσεις, και στην εμπορευματοποίηση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

Καλούμε την κυβέρνηση να αποσύρει άμεσα τις απαράδεκτες ρυθμίσεις και να αρχίσει ουσιαστικό διάλογο με την πανεπιστημιακή κοινότητα και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, από μηδενική βάση, όπως υποσχέθηκε, για να γίνει προσπάθεια συνολικής αναβάθμισης της δημόσιας δωρεάν τριτοβάθμιας εκπαίδευσης προς όφελος της κοινωνίας.

Είμαστε σε ετοιμότητα και επαγρύπνηση!

τμημάτων Πανεπιστημίων, προκαλεί σύγχυση λόγω της διαφορετικής αποστολής που έχουν τα ΤΕΙ σε σχέση με τα πανεπιστήμια και τα πολυτεχνεία. Αν και υπάρχει πρόβλεψη για αξιολόγηση των Ιδρυμάτων, άποψή μας είναι ότι αυτή καθίσταται ουσιαστικά χωρίς αντίκρισμα, εξαιτίας της κωδους διαφοράς που έχει η συντριπτική πλειοψηφία των ΤΕΙ της χώρας με τις αντίστοιχες πανεπιστημιακές και πολυτεχνικές σχολές. Παρά ταύτα, είναι κρίσιμο για το μέλλον της Παιδείας της χώρας να ξεκαθαριστεί πλήρως ο τρόπος με τον οποίο προβλέπεται να γίνει η διαδικασία αξιολόγησης, αλλά και να ξεκαθαριστεί, μέσω αυτής της διαδικασίας, ο μελλοντικός σχεδιασμός που αφορά την ίδρυση, τους στόχους και τη λειτουργία σχολών ΑΕΙ στη χώρα μας.

Ως τεχνικός σύμβουλος της κυβέρνησης, οφείλουμε να ενημερώσουμε τους αρμόδιους ότι το νομοσχέδιο

αυτό δε συμβάλλει στην αναβάθμιση των ΤΕΙ. Αντίθετα, δημιουργεί ψεύτικες ελπίδες και μια εικονική πραγματικότητα, με την εξίσωση του χρόνου σπουδών των εξαμήνων των ΤΕΙ με των Πανεπιστημίων (εξάμηνο με 13 πλήρεις εβδομάδες διδασκαλίας), με την εισαγωγή του θεσμού των ερευνητικών εργαστηρίων στα ΤΕΙ, όταν η χώρα μας υστερεί ήδη σημαντικά στη χρηματοδότηση της έρευνας σε σχέση με το μέσο όρο της ΕΕ. Ο εσφαλμένος τρόπος εξίσωσης των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, που έχει ξεκινήσει τα τελευταία χρόνια και ολοκληρώνεται με το παρόν σχέδιο νόμου, οδηγεί σε απορρύθμιση της αγοράς εργασίας των τεχνικών επιστημόνων, δημιουργώντας παράλληλα κενό στις ενδιάμεσες ιεραρχικά βαθμίδες, χωρίς να προβλέπει τρόπο αναπλήρωσής τους.

Επειδή πιστεύουμε ότι το σύγχρονο ανταγωνιστικό πε-

ριβάλλον απαιτεί παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου, ειδικότερα σε τομείς που σχετίζονται με την ασφάλεια, την ποιότητα, την οικονομία, την αισθητική, τη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος και άλλους τομείς υψηλής τεχνολογίας, καλούμε εσάς καθώς και τους βουλευτές του Θερινού Τμήματος της Βουλής, να μην προχωρήσετε στην ψήφιση του νομοσχεδίου, χωρίς να προηγηθεί ουσιαστική συζήτηση με την πανεπιστημιακή κοινότητα και με τους θεσμοθετημένους επαγγελματικούς και επιστημονικούς φορείς.

Με τη βεβαιότητα ότι τα παραπάνω θα ληφθούν σοβαρά υπόψη και ότι δε θα χρειαστεί να κλιμακωθεί παραπάνω η ένταση που έχει δημιουργηθεί από την κατάθεση του εν λόγω νομοσχεδίου στο Θερινό Τμήμα της Βουλής, ζητάμε να γίνει άμεσα πράξη ο διάλογος για την Παιδεία προς το συμφέρον της ελληνικής κοινωνίας.

προσωπικού. Στην Ελλάδα δεν μπορούν να εξισώνονται όλα προς τα κάτω. Αυτό δε θίγει μόνο τα δικαιώματα των μηχανικών αλλά και το καλώς ευνομούμενο κράτος. Στο επίκεντρο της σημερινής κυβέρνησης θα πρέπει να βρίσκονται προσπάθειες και πολιτικές που θα ανεβάσουν τη χώρα από τις τελευταίες θέσεις που βρίσκεται στην ανταγωνιστικότητα, στην έρευνα, στην καινοτομία και όχι πρακτικές και αποφάσεις που την οδηγούν ακόμη πιο χαμηλά», όπως χαρακτηρι-

στικά ανέφερε ο Πέτρος Ιλιωτάκης στη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε.

Το ΤΕΕ/ΤΑΚ τονίζοντας ότι το σύγχρονο ανταγωνιστικό περιβάλλον απαιτεί παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου, ειδικότερα σε τομείς που σχετίζονται με την ασφάλεια, την ποιότητα, την οικονομία, την αισθητική, τη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος και άλλους τομείς υψηλής τεχνολογίας καλεί το ΥΠΕΠΘ και τους βουλευτές του Θερινού Τμήματος της Βουλής να μην προ-

χωρήσουν στην ψήφιση του νομοσχεδίου, χωρίς να προηγηθεί ουσιαστική συζήτηση με την πανεπιστημιακή κοινότητα και με τους θεσμοθετημένους επαγγελματικούς και επιστημονικούς φορείς.

Το ΤΕΕ/ΤΑΚ θα βρίσκεται σε ετοιμότητα και θα παρακολουθεί την εξέλιξη του θέματος, προκειμένου να παρέμβει όπου αυτό απαιτηθεί, με στόχο πάντα την προώθηση των δικαιωμάτων των μελών του, αλλά και την ευημερία του τόπου.

ΑΔΙΑΤΑΡΑΚΤΗ ΚΟΠΗ ΜΠΕΤΟΝ ΝΙΚΗΤΑΣ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ
 ΠΟΛ. ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ
 ✓ χωρίς σκόνη - θόρυβο Κρόνου 2, Μαρούσι τηλ.: 2109577707, fax: 2108062416 e-mail: info@texniki-prooptiki.gr
GUNITE - ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ - ΑΝΘΡΑΚΟΝΗΜΑΤΑ - ΤΣΙΜΕΝΟΝΕΣΕΙΣ - ΡΗΤΙΝΕΣ - ΑΜΜΟΒΟΛΗ web-site: www.texniki-prooptiki.gr
 ΚΙΝ.: 6932464330

ΔΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ

Ελπιση χρηματοδότησης και γενικότερα προβλήματα στην αποκατάσταση των σεισμοπλήκτων των νομών Αχαΐας και Ηλείας επισημαίνει ο Πρόεδρος του ΤΕΕ - ΤΔΕ **Γεώργιος Ηρ. Ζεμπάτος**, με επιστολή του προς τον υφυπουργό Δημοσίων Έργων **Θεμ. Ξανθόπουλο** και τον Γεν. Γραμματέα Δημοσίων Έργων **Δημοσθ. Κατσιγιάννη**, στην οποία τονίζει, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

Τους τελευταίους 2-3 μήνες έχει αυξηθεί σημαντικά ο αριθμός των εγκρίσεων αδειών επισκευών σεισμοπλήκτων κτιρίων από το ΤΑΣ Πατρών και αυτό αποτελεί μια θετική εξέλιξη.

Παράλληλα, όμως, οι πιστώσεις έχουν τελειώσει από τον Απρίλη 2009 στο ΤΑΣ Πατρών και στο ΤΑΠ Πύργου και δεν έχει χορηγηθεί η Δωρεάν Κρατική Αρωγή σε μεγάλο αριθμό σεισμοπλήκτων πολιτών που έχουν λάβει τις άδειες επισκευών ή ανακατασκευών και που πλησιάζει τις 1.000 περιπτώσεις. Αυτό, όπως καταλαβαίνετε, δημιουργεί ασφυκτική κατάσταση στους ίδιους τους πολίτες, στους μηχανικούς και την αγορά γενικότερα, σε μια πολύ δύσκολη οικονομικά περίοδο.

Θέλουμε να ελπίζουμε ότι από την πλευρά σας θα γίνει ό,τι είναι δυνατό για να λήξει αυτή η αρνητική κατάσταση άμεσα.

Τελειώνοντας, θα θέλαμε να σας υπενθυμίσουμε ότι, σε αρκετές επιστολές μας τους τελευταίους 15 μήνες, σε συναντήσεις με

Προβλήματα σεισμοπλήκτων

τον Γεν. Γραμματέα, καθώς και σε τηλεφωνικές επαφές, είχαμε επισημάνει έναν αριθμό τεχνικών, γραφειοκρατικών και οικονομικών προβλημάτων που ταλαιπωρούν τους σεισμοπλήκτους, τους μηχανικούς, αλλά και τους υπαλλήλους ΤΑΣ και ΤΑΠ (π.χ. πολλαπλοί υπερβολικοί έλεγχοι, περιπτώσεις ευτελών υλικών και ασύμφορων επισκευών, ανάγκη ενίσχυσης πέρα από την επισκευή, αδυναμία άμεσης επίλυσης ή διευκρίνισης διαφορών και διενέξεων από Κεντρικές Υπηρεσίες, εφαρμογή αρχιτεκτονικών προϋποθέσεων πυρόπληκτων κτιρίων ορεινών αγροτικών περιοχών σε περιπτώσεις σεισμοπλήκτων κτιρίων αστικών περιοχών κλπ.).

Δυστυχώς, για όλα αυτά τα προβλήματα ή τουλάχιστον μέρος αυτών δεν έχουν εκδοθεί διευκρινιστικές εγκύκλιοι ή υπουργικές αποφάσεις και αυτό δημιουργεί πρόσθετα προβλήματα και εκκρεμότητες σε όλους. Σας παρακαλούμε να επιταχύνετε την επίλυσή τους.

Ένα επιπλέον γραφειοκρατικό πρόβλημα, που κατά την άποψή μας είναι εύκολο να διευθετηστεί, είναι η περίπτωση κατά την οποία οι ιδιοκτήτες επιθυμούν παράλληλα με την επισκευή και την ουσιαστική ενίσχυση (δυστυχώς, με δικά τους έξοδα) του σεισμοπλήκτου κυρίου τους και σήμερα υποχρεώνονται να απευθύνονται και στα πολεοδομικά γραφεία για την οικοδομική άδεια ενίσχυσης.

Σας παρακαλούμε να φροντίσετε να είναι το ΤΑΣ και το ΤΑΠ αρμόδια και για την άδεια ενίσχυσης, χωρίς την επιπλέον χρονοβόρα εμπλοκή των Πολεοδομικών Γραφείων.

Ελπίζουμε, οι δημιουργικές προτάσεις μας να αντιμετωπιστούν θετικά προς όφελος των σεισμοπλήκτων.

Απάντηση στην 1848/16-7-2009 επιστολή του Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Έργων **Δημοσθένη Κατσιγιάννη**, με την οποία απαντά στην από 7-7-2009 επιστολή του ΤΕΕ-ΤΔΕ για το έργο του Διακονιάρη απέστειλε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ-ΤΔΕ **Γεώργιος Ηρ. Ζεμπάτος**, παρατηρώντας τα εξής:

Κακοτεχνίες στον Διακονιάρη

Προξενεί εντύπωση το ότι, ενώ το πόρισμα της επιτροπής εμπειρογνομώνων αναφέρεται κυρίως σε θέματα μελετών, από την επιστολή σας φαίνεται ότι καταλογίζετε ευθύνες στη Διευθύνουσα Υπηρεσία, ώστε να δικαιολογήσετε έτσι την επιλογή σας για την αλλαγή της, ενώ στη σχετική υπουργική απόφαση επικαλείστε διαφορετικούς λόγους.

Οι κακοτεχνίες στο έργο, για τις οποίες κατηγορείτε τη Διευθύνουσα Υπηρεσία, είναι συγκεκριμένες, έχουν επισημανθεί και εκείνο που ενδιαφέρει είναι αν αποκαταστάθηκαν, με ποιον τρόπο και ποιον επιβάρυναν.

Αναφερόμαστε στην απόκλιση της μηκοτομής σε τμήμα του αγωγού και την κακότεχνη κατασκευή ορισμένων πασσάλων στη Λεκάνη Συγκράτησης Φερτών.

Η κατασκευή τμήματος των αγωγών με μικρότερο πλάτος από αυτό της μελέτης φαίνεται ότι ήταν αναγκαστική, βάσει των δεδομένων που υπήρχαν (ρυμοτομία, παλιός αγωγός) και είναι θέμα που προτείνουμε να εξεταστεί περαιτέρω.

Έχουμε ήδη προτείνει την εξέταση του θέματος με υδραυλικό μοντέλο, για την υλοποίηση του οποίου είμαστε διατεθειμένοι να συμβάλουμε.

Τέλος, σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας, γνωρίζουμε ότι ένα χρόνο πριν η κατασκευή του υδραυλικού έργου (αγωγού) είχε ολοκληρωθεί πλέον του 95% και οι υπόλοιπες εργασίες βρίσκονταν σε πολύ προχωρημένο στάδιο.

Σήμερα, ένα χρόνο μετά θα επιθυμούσαμε να ενημερωθούμε για την πρόοδο των εργασιών, σε τι στάδιο βρίσκονται, ποια η τελική δαπάνη και αν υφίσταται προθεσμία παραίωσης του έργου.

Άλλωστε δεν πρέπει να μας διαφεύγουν οι λόγοι που επικαλεστήκατε, πέρσι τον Ιούλιο και Αύγουστο, στην όντως αυστηρή αλληλογραφία που είχαμε ανταλλάξει για την πρωτοφανή στην ιστορία των δημοσίων έργων αλλαγή της Διευθύνουσας Υπηρεσίας,

ενώ τα δύο έργα ήταν σε πολύ προχωρημένο στάδιο (Διακονιάρης και Παραγλαύκιες αρτηρίες). Τους παραθέτουμε χωρίς σχόλια: Η προβλεπόμενη κατάργηση της ΕΥΔΕ - ΠΑΘΕ, η ανάγκη (κατά την άποψή μας) για ενίσχυση σε προσωπικό του ΤΑΣ Πατρών, λόγω του σεισμού της 8ης Ιουνίου 2008, ότι τα έργα του Διακονιάρη και

Παραγλαύκιων αρτηριών συνδέουν την ευρεία παράκαμψη Πατρών με το νέο λιμάνι και πρέπει να επιβλεφθούν από την ΕΥΔΕ-ΜΕΔΕ (Πρέβεζα) που επιβλέπει το έργο του νέου λιμανιού της Πάτρας.

Όσον αφορά στον «αμαρτωλό μαθηματικό τύπο», όπως τον χαρακτηρίζετε, προφανώς δεν έχει καμία σχέση με την υποχρέωση της αναδόχου εταιρείας να ολοκληρώσει το έργο εμπρόθεσμα, άρτια, έντεχνα και χωρίς αδικαιολόγητες υπερβάσεις. Άλλωστε, το έργο ανατέθηκε με πολύ καλές τιμές και με λογική έκπτωση (17%), κάτι που ουσιαστικά διευκόλυνε οικονομικά την ανάδοχο εταιρεία στην εκτέλεσή του.

Κύριε γενικέ, συχαίρετε την Επιτροπή Πραγματογνομώνων για το πόρισμά της, και πολύ καλά κατά την άποψή μας, όμως την Επιτροπή Πραγματογνομώνων όρισε με απόφασή της η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΔΕ, με στόχο η υπόθεση να αντιμετωπιστεί αντικειμενικά και να διευκολυνθεί η εκτέλεση του έργου άρτια, έντεχνα, οικονομικά και σύντομα για το καλό της κοινωνίας της περιοχής μας, που ταλαιπωρείται από τη μεγάλη καθυστέρηση.

Δυστυχώς, αυτή την κοινωνικά χρήσιμη και υπεύθυνη πρωτοβουλία μας δε φαίνεται να την εκτιμάτε ανάλογα και να την πιστώνετε σε μας.

Όλα όμως τα παραπάνω, κ. γενικέ, ίσως δεν έχουν τόσο μεγάλη σημασία μπροστά στην ανάγκη να δοθούν απαντήσεις στα αγωνιώδη ερωτήματα της τοπικής κοινωνίας και των φορέων της.

Γι' αυτό, άλλωστε, όπως γνωρίζετε, ο νομάρχης Αχαΐας, ο δήμαρχος Πατρέων, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Αχαΐας και ο Πρόεδρος του ΤΕΕ - Τμήματος Δυτικής Ελλάδας, με την 2155/17-7-2009 κοινή επιστολή μας, ζητήσαμε συνάντηση με τον υπουργό ΠΕΧΩΔΕ **Γ. Σουφλιά** και ελπίζουμε να πραγματοποιηθεί το συντομότερο δυνατό.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Την εξασφάλιση της καλής συνεργασίας και της συνέχειας στο συνολικό έργο του ΤΕΕ, σε ό,τι αφορά τα αναπτυξιακά, επαγγελματικά και θεσμικά ζητήματα, αλλά και τη βελτίωση των παροχών προς τα μέλη του, είχαν στόχο οι δύο επιστολές του Τμήματος προς τον Πρόεδρο και τα μέλη της ΔΕ του ΤΕΕ.

Η επιστολή της 3ης Ιουλίου, σχετικά με τη λειτουργία του ΙΕΚΕΜ, αναφέρει:

«Η Δ. Επιτροπή του ΤΕΕ/ΤΚΜ, με αφορμή το θέμα της στέγασης του ΙΕΚΕΜ/ΤΕΕ στο κτίριο του Τμήματος, συζήτησε γενικότερα το ζήτημα της επιμόρφωσης στην Κεντρική Μακεδονία.

Δε χρειάζεται να αναφέρουμε τους λόγους, οι οποίοι κάνουν απαραίτητη την επιμόρφωση, τη διά βίου μάθηση και τη συνεχιζόμενη κατάρτιση σε έναν κλάδο, όπου οι εξελίξεις της επιστήμης και της τεχνικής είναι ραγδαίες. Είναι οι ίδιοι λόγοι που οδήγησαν το ΤΕΕ στην ίδρυση του ΙΕΚΕΜ και στη διαρκή υποστήριξή του, μεταξύ άλλων, και με σημαντικούς οικονομικούς πόρους.

Το βέβαιο είναι ότι με την τρέχουσα λειτουργία του ΙΕΚΕΜ/ΤΕΕ στην Κ. Μακεδονία, αυτοί οι λόγοι δεν υποστηρίζονται και οι στόχοι δεν εξυπηρετούνται.

Ούτε γι' αυτό το θέμα χρειάζεται να επιχειρηματολογήσουμε. Από τα αρχεία που - υποθέτουμε - τηρεί το ΙΕΚΕΜ, μπορείτε να ενημερωθείτε για το σύνολο και τους τίτλους των σεμιναρίων των τελευταίων ετών, καθώς και για το σύνολο των συναδέλφων που τα παρακολούθησαν.

Επίσης, μπορείτε να ελέγξετε και άλλα στοιχεία που αφορούν στον αποκλεισμό του επιστημονικού δυναμικού της Κεντρικής Μακεδονίας, ή στις οικονομικές εκκρεμότητες που υπάρχουν ακόμα και με αυτήν την ελάχιστη

δραστηριότητα.

Τα παραπάνω οφείλονται προφανώς στις εγγενείς οργανωτικές αδυναμίες του ΙΕΚΕΜ, που εμφανίζονται κυρίως στην Περιφέρεια.

Η σημασία τους, πάντως, εντείνεται από τη σύγκριση με την επιμορφωτική δραστηριότητα του ΤΕΕ/ΤΚΜ (επισυνάπτονται στοιχεία για τα σεμινάρια μόνο του τελευταίου εξαμήνου). Κατά συνέπεια, η εγκατάσταση του ΙΕΚΕΜ, με τη σημερινή δομή του, στο κτίριο του Τμήματος, μόνο προβλήματα μπορεί να δημιουργήσει, εφόσον οι μεμονωμένες

τες αποφάσεις της ΔΕ του ΤΕΕ, σας υπενθυμίζουμε τις αντίστοιχες δράσεις του Τμήματος, με στόχο την εξοικονόμηση δυνάμεων, την καλή συνεργασία ΤΕΕ και ΠΤ, αλλά και την εξασφάλιση της συνέχειας του έργου του ΤΕΕ:

1. Σχετικά με την απόφαση Α17/Σ24/2009 για την "Επικαιροποίηση του Κώδικα Δεοντολογίας Μηχανικών", σας υπενθυμίζουμε ότι το ΤΕΕ/ΤΚΜ είχε συγκροτήσει Ομάδα Εργασίας, με αντικείμενο τη μελέτη και σύνταξη προτάσεων για: - Αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου του

Προτάσεις για καλύτερη οργάνωση και συνεργασία

και σημειακές δράσεις του - εάν και όποτε υπάρξουν - θα διαταράξουν τη συνέχεια της επιμορφωτικής δραστηριότητας του ΤΕΕ/ΤΚΜ προς τα μέλη του.

Αντιθέτως, είμαστε πρόθυμοι να φιλοξενήσουμε τις λειτουργίες ενός ΙΕΚΕΜ καλά οργανωμένου, με επαγγελματική λειτουργία, ορθολογικό σχεδιασμό, ικανό αριθμητικά και εξειδικευμένο προσωπικό, που θα συνεργάζεται με το Τμήμα και θα συντονίζεται από αυτό.

Εφόσον συμφωνείτε με αυτόν το στόχο, είμαστε στη διάθεσή σας για να συζητήσουμε τις διαδικασίες για την επίτευξή του. Αναγκαία συνθήκη είναι και ο ορισμός του εκάστοτε μέλους της ΔΕ, που έχει την ευθύνη για τα σεμινάρια του ΤΚΜ, ως υπευθύνου - κατά την τρέχουσα άτυπη διαδικασία - του ΙΕΚΕΜ/ΤΕΕ στη Θεσσαλονίκη».

Η δεύτερη επιστολή της 14ης Ιουλίου αναφέρεται σε δραστηριότητες που αποφάσισε πρόσφατα η ΔΕ του ΤΕΕ, για θέματα τα οποία είχε ήδη μελετήσει και τεκμηριώσει το Τμήμα:

«Με αφορμή τρεις πρόσφα-

πειθαρχικού ελέγχου των μελών του ΤΕΕ. - Βελτίωση πειθαρχικών διαδικασιών. - Αναθεώρηση νομικού καθεστώτος λειτουργίας Πειθαρχικού Συμβουλίου. - Αναθεώρηση Κανονισμού Δεοντολογίας.

Το πόρισμα της αρχικής ΟΕ, όπως διαμορφώθηκε από τη ΜΕ Επαγγελματικών και αφού συζητήθηκε και εγκρίθηκε από τη ΔΕ και την Αντιπροσωπεία του Τμήματος, κοινοποιήθηκε στο ΤΕΕ (Αρ. πρωτ. 2962/20.6.06) και στα Περιφερειακά Τμήματα (Αρ. πρωτ. 2957/20.6.06), παρουσιάστηκε στην κοινή σύσκεψη της Καστοριάς και αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ/ΤΚΜ (www.tkm.tee.gr, Δραστηριότητες - ΟΕ 2004-06).

Όπως γνωρίζετε, πρόκειται για μια ιδιαίτερα εμπειριστωμένη προσέγγιση του θέματος και γι' αυτό θεωρούμε ότι πρέπει να αποτελέσει τη βάση μελέτης για τη νέα ΟΕ.

2. Σχετικά με την Α9/Σ23/2009: Διοργάνωση Διημέρου με θέμα "Ελληνικοί Σιδηρόδρομοι: Πρόσφατες εξελίξεις και προοπτικές", σας υπενθυμίζουμε ότι

τα Περιφερειακά Τμήματα Θράκης, Ανατ., Κ., Δ. Μακεδονίας, Θεσσαλίας και Ηπείρου έχουν μελετήσει και συντάξει πλήρη πρόταση για τη δημιουργία Σιδηροδρομικής Εγνατίας, αλλά και για την αναβάθμιση των σιδηροδρομικών υποδομών. Το πόρισμα της σχετικής ΟΕ έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Τμήματος (ΟΕ 2004-06), όπως και τα πρακτικά της ημερίδας που διοργανώθηκε για την παρουσίαση και συζήτησή του (Εκδηλώσεις 2004-06).

Προτείνουμε, η "Σιδηροδρομική Εγνατία" να αποτελέσει μια

ξεχωριστή θεματική ενότητα της εκδήλωσης, στην οποία να παρουσιαστεί η πρόταση των έξι Περιφερειακών Τμημάτων.

3. Σχετικά με την Α12/Σ20/2009 για τη διοργάνωση διήμερης εκδήλωσης με τίτλο: Ισχύον πλαίσιο Μελετών Δημοσίου - Εφαρμογή - Προβληματισμοί - Βελτιώσεις, σας υπενθυμίζουμε ότι και γι' αυτό το θέμα το ΤΕΕ/ΤΚΜ είχε συγκροτήσει ΟΕ. Το πόρισμα, όπως διαμορφώθηκε και εγκρίθηκε από τη ΔΕ, κοινοποιήθηκε στο ΤΕΕ και τα ΠΤ εγγράφως (1750/18.03.09), αλλά και στην Κοινή Σύσκεψη του Καρπενησίου, αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Τμήματος (θέσεις ΤΕΕ), ενώ αποτέλεσε και αντικείμενο συνάντησης με στελέχη του ΥΠΕΧΩΔΕ. Με αυτά τα δεδομένα, ζητούμε να έχουμε εισήγηση στο πλαίσιο της εκδήλωσης.

Τέλος, θεωρούμε ότι η συμμετοχή μελών του Τμήματος που έχουν ασχοληθεί με τα τρία θέματα, στην ΟΕ και στις δύο Οργανωτικές Επιτροπές, θα συμβάλει στην αρτιότερη αντιμετώπισή τους. ■